

# 多部门出台阶段性减费措施



## 人力资源社会保障部:

### 免、减、缓企业社会保险费

人社部副部长游钧20日在国务院联防联控机制新闻发布会上说,人社部会同财政部、税务总局研究制定了《关于阶段性减免企业社会保险费的通知》,明确了免、减、缓三项措施。免,就是从2020年2月起,各省份可以对中小微企业的养老、失业、工伤保险的三项社保的单位缴费实行免征,免征的期限不超过5个月,也就是说免征的政策可以执行到6月份。湖北省可以将免征的范围扩大到各类参保企业。减,就是湖北以外的全国其他省份对大型企业等其他参保单位的三项社保单位缴费可减半征收,减征的期限不超过3个月。由于机关事业单位不涉及经营问题,受疫情影响较小,因此不纳入此次减免政策的范围。缓,就是受疫情影响,生产经营出现严重困难的企业可申请缓缴,缓缴的期限原则上不超过6个月,缓缴期间免收滞纳金。

## 国家医保局:

### 阶段性减半征收单位缴纳的基本医疗保险费

国家医疗保障局副局长陈金甫介绍,国家医保局、财政部、国家税务总局3部门研究提出阶段性减征职工基本医疗保险费

的指导意见,意见按照各地的实际情况,由省政府决策,在确保基金收支中长期平衡前提条件下,在确保待遇支付的条件下,阶段性减半征收单位缴纳的基本医疗保险费,从2月份开始,期限最长不超过5个月。目前职工基本医疗保险有能力支撑阶段性减半征收的措施,有力地支持企业发展,同时也能够确保参保人当期待遇的享受。初步匡算,减征措施最大可为企业减负1500亿元,有利于支持企业复工复产和减轻企业的负担,统筹做好疫情防控和经济发展工作。

## 住房城乡建设部等3部门:

### 企业可申请缓缴住房公积金

住房城乡建设部副部长倪虹说,住房城乡建设部会同财政部、中国人民银行研究提出了关于住房公积金的三项阶段性支持政策。企业可按规定申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金。缓缴期间缴存时间要连续计算,不影响每个职工正常提取和申请住房公积金贷款。

倪虹说,对职工,特别是对一线的医护人员、疫情防控人员,因疫情需要隔离或者暂时受疫情影响的职工,同样2020年6月30日前,住房公积金贷款不能正常还款的,不作逾期处理。同时,考虑对于支付房租有压力的缴存职工,可合理提高租房提取额度,并灵活安排提取时间。

此外,对疫情比较严重和严重地区的企业,在与职工充分协商的前提下,可在2020

年6月30日前决定自愿缴存公积金。继续缴存的,可以自主商定缴存比例;停缴的,停缴存期间缴存时间同样连续计算,不影响职工正常提取住房公积金和申请住房公积金贷款。据介绍,从上世纪90年代初,住房公积金制度实施以来,全国累计缴存住房公积金16.9万亿元,提取10.4万亿元。

## 财政部:

### 减费影响可控,养老金按时足额发放有保障

财政部副部长余蔚平说,截至2019年底,全国企业职工基本养老保险基金累计结余已超5万亿元。此次阶段性减费政策,预计养老金减收4714亿元,基金收入虽有所减少,但影响总体可控。财政部和相关部门将加大中央财政补力度,加大养老保险基金中央调剂力度,加大划转部分国有资本充实社保基金力度,加大基本养老保险基金改革力度,确保养老金按时足额发放,切实维护广大退休人员养老权益。

在稳就业方面,余蔚平介绍,财政部会同相关部门出台了一系列政策,包括加大失业保险稳岗返还力度、加大职业培训补贴支持力度、发挥创业担保贷款作用、使用结构调整奖补资金支持相关企业稳定就业、做好农民工就业创业保障工作。这些政策加大了对中小微企业和重点群体的支持力度,有助于推动企业尽快复工复产。据新华社、新华网

# 百姓“菜篮子”如何拎得稳当

——透视疫情防控下的农产品稳产保供新动向

民以食为天。在疫情防控紧要关头,“菜篮子”产品生产供应遇到哪些障碍?如何保障千家万户日常基本消费?

## 农产品流通困难较大

海南是冬季“南菜北运”基地之一。从1月23日至2月3日,全省冬季瓜菜出岛量与去年春节期间相比下降40.3%。

“农村封闭式管理影响到农产品收购,部分加工企业开工不正常,泡沫箱、冰块断货,影响清洗分拣打包运输等后续环节。”海南省农业农村厅副厅长赵英杰说。

广西是全国最大的砂糖橘和沃柑生产基地,全区30多个贫困县将柑橘作为扶贫主导产业。目前情况是,全区在田砂糖橘170万吨、沃柑100万吨,价格同比下降24%。

农业农村部副部长韩俊日前表示,海南、广西、云南、湖北等地区农产品滞销卖难问题相对突出。新型农业经营主体普遍面临用工难、用工贵,资金链紧张。

在各类农业产业中,畜禽养殖业遭遇的困难可能最大。农业农村部畜牧兽医局局长杨振海说,家禽产业链长、产值大,如有环节出了问题,家禽产业就不能顺畅运行。疫情发生以来,活禽交易市场关闭,饲料、禽苗、活禽运输受限。

杨振海表示,当前正值家禽补栏关键时期,如果这种情况持续下去可能会对二、三季度的禽肉、禽蛋市场供给造成影响。

生产周期长的,如肉牛养殖业,压力也不小。据国家肉牛牦牛产业技术体系对20个省份调查,80%的养殖场出现精饲料供应紧张。春季是动物疫病防控和犊牛补栏的季节,但一些地方由于防疫人员无法到位导致疫病防控推迟,部分育肥牛养殖户因无法买到犊牛而暂时放弃补栏计划。

## 支持政策密集出台,力破流通“梗阻”

针对上述情况,近期国家密集出台一系列“菜篮子”稳产保供政策措施——

12日,国务院联防联控机制发出通知,要求把粮油、蔬菜、肉蛋奶、水产品等农产品纳入疫情防控期间生活必需品保障范围,除必要的对司机快速体温检测外,对运输车辆严格落实不停车、不检查、不收费等优先便捷通行措施。

通知专门强调,不得拦截蔬菜种苗、仔畜雏禽及种畜禽、水产种苗、饲料、化肥等农资运输车辆。

15日,农业农村部、国家发改委、交通运输部联合发出通知,要求除武汉等疫情严重的城市外,各地都要允许饲料和畜禽屠宰加工企业复工,不得设置审查核准等限制条件。

这些政策措施的效果已经显现。据农业农村部统计,截至2月17日,全国9711家饲料企业已有6384家开工复产,开工率为66%(常年同期开工率超90%)。

只要饲料企业开工复产,养殖业的希望就在前方。“饲料总量是够的,大宗原料玉米、豆粕的总量也是够的。”杨振海说,“只要交通问题解决,就会逐渐恢复正常。”

值得关注的是,国务院联防联控机制通知明确要求,公开热线电话等问题反映和受理渠道,及时解决农产品稳产保供中存在的突出问题,力戒形式主义、官僚主义。

“设卡限行、阻断流通的现象在一些地方仍然存在,这是严重违反政策规定的,对此要即报即解决,发现一起处理一起。”韩俊表示。

农业农村部明确把防疫期间“菜篮子”产品供应保障作为今年“菜篮子”市长负责制考核的重要内容。专家认为,各地应切实提高政治站位,不推诿不扯皮,真正将政策落实落细。

## 合力疏通“菜篮子”流通

面对因疫情防控受阻的“菜篮子”流通,政府在发力——

崇仁麻鸡是江西省的地方名鸡品种,也是

崇仁县的支柱产业,年产值约20亿元。面对滞销,当地政府对全县合作社和企业饲养日龄100天以上上栏滞销的崇仁麻鸡进行统一收购、集中屠宰和冷链收储,全额补贴收购期间冷冻产生的电费等储藏费用,并承担30%的销售风险。这些“救急”措施对当地养鸡场户起到雪中送炭效果。

18日召开的国务院常务会议指出,当前农时不等人,要压实地方属地责任,抓好抓细春季农业生产,保障夏粮丰收。推动种子、化肥、农药、饲料等农资企业加快复工复产,建立农资点对点保供运输绿色通道。对重点地区损失较大的家禽养殖场户给予延长还贷期限、放宽贷款担保等政策支持。

市场也在发力——

作为首都人民的“菜篮子”,北京新发地市场通过销售大王、销售百强到产地直接收购,将滞销卖难农产品运往北京,采取直通车进社区、便民菜店、生鲜配送等渠道销售。目前正在帮助广西等省区市农产品产销对接。

日前,在农业农村部举办的全国农产品产销对接视频活动中,各地农业农村部门、批发市场和电商代表通过视频连线,开展产销对接活动。

阿里巴巴集团副总裁林涛在视频会上介绍,该集团通过“爱心助农专线”3天帮助海南滞销果蔬线上销售超过500吨。淘宝设立专项资金优先采购农产品,重点聚焦山东寿光蔬菜、湖南麻阳冰糖橙、云南百香果和小菠萝、四川丑柑等农产品。

拼多多联合创始人赵佳臻也表示,该公司通过设立5亿元专项补贴,一方面引导农商以高于市场均价收购滞销农产品,保障小农户收入,另一方面平抑农产品价格让消费者得到实惠。他们还设立了10亿元物流专项补贴基金,对符合条件的农产品订单每单补贴2元至3元。

“常规渠道和应急渠道相结合,传统流通和新型业态相结合,努力把疫情对农产品产购销的影响降到最低。”韩俊说。

据新华社北京2月20日电

## 疫情不会动摇中国长期稳定发展的基础

### (上接A1版)

习近平指出,中巴关系保持高水平发展。中方将始终把巴基斯坦放在周边外交优先方向,继续同巴方高质量共建中巴经济走廊,在重大国际和地区问题上相互支持配合,让中巴关系成为推动构建人类命运共同体的典范。

又讯 国家主席习近平20日应约同韩国总统文在寅通电话。习近平指出,在中国人民奋力抗击新冠肺炎疫情的特殊时刻,总统先生专门来电话表达慰问支持,同我就深化双边关系交换意见,体现了中韩作为近邻守望相助、同舟共济的友好情谊。

习近平强调,新冠肺炎疫情发生以来,中国政府高度重视,举全国之力,团结一心,采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措。经过艰苦努力,疫情形势出现积极变化。疫情不会动摇中国长期稳定发展的坚实基础。我们将努力把

疫情影响降到最低,努力实现既定的经济社会发展目标任务。中方采取强有力防控措施,不仅是为了维护中国人民生命安全和身体健康,也是为世界公共卫生事业作贡献。疫情发生以来,韩国政府和各界纷纷向中方表达关心慰问并提供大量帮助支持,我们对此深表感谢。中方将继续本着公开、透明态度,同包括韩方在内的各国加强沟通合作,共同应对疫情,促进世界人民健康福祉。

习近平指出,中韩互为重要近邻和合作伙伴。当前,中韩关系保持良好发展势头。去年年底,我和总统先生在北京会晤,达成许多重要共识。希望双方推动中韩战略合作伙伴关系迈向更高水平。新冠肺炎疫情对中韩经贸合作和人员往来的影响只是暂时的。我相信,战胜疫情之后,中韩两国人民友好感情会加深,双方各领域交往合作会更加活跃。

外媒称新冠病毒或来自中国“生物战计划”

## 外交部回应:荒谬无知

### 据新华社北京2月20日电

针对近期西方个别别人和媒体猜测新冠病毒可能来自中国“生物战计划”,是一家实验室泄露的“生化武器”事,外交部发言人耿爽20日说,个别人和媒体发表这种耸人听闻的言论,不是居心不良,就是荒谬无知。希望国际社会在共同抗击新冠肺炎疫情的同时,也继续共同反对,抵制阴谋论。

耿爽说,当前,中国人民正在全力抗击新冠肺炎疫情,不仅在对自己负责,也在为维护世界公共卫生安全尽责。世卫组织负责人近期多次表示,没有任何证据表明新冠病毒是在实验室产生或系制造生物武器所致。人们不仅要同病毒作斗争,还要同阴谋论作斗争。世界上很多知名医学专家也都认为,所谓“实验室泄露”

或“生物武器开发”等说法毫无科学依据。

耿爽表示,国际权威医学期刊《柳叶刀》18日刊登了一封27名全球顶尖公共卫生领域科学家签署的联合声明,支持正在抗击新冠肺炎疫情的中国科研、卫生和医务工作者,强烈谴责网络上流传的关于新冠病毒的阴谋论。声明表示,各国科研人员对新冠病毒全基因组的分析结果压倒性地证明,新冠病毒和其他新发病原一样,来源于野生动物。阴谋论除了制造恐慌、谣言、偏见、损害全球共同抗击疫情的努力外,别无他用。科学家们呼吁支持世卫组织的专业意见。

“我想强调,疫情面前,我们需要的是科学、理性、合作,用科学战胜愚昧,用真相粉碎谣言,用合作抵制偏见。”耿爽说。

## 江苏互联网医院看病医保可报销

线上、线下实行同等支付政策

### 据新华社南京2月20日电

江苏省医疗保障局、江苏省卫生健康委员会19日联合印发通知,明确经卫生行业主管部门批准的互联网医院,为在当地参保的常见病、慢性病复诊病人提供的“互联网+”门诊医疗服务,向医保部门备案后临时纳入医保支付范围。

通知明确,定点医疗机构提供“互联网+”医疗服务,按照现行价格执行,不得重复收费。线上、线下医疗服务实行同等的支付政策,与线下医疗服务执行相同的目录、医保支付类别和支付标准。公立医疗机构开展互联网复诊,医保支付标准按普通门诊诊疗类项目支付。

不直接面向患者的服务,不属于诊疗活动的服务,非医务人员提供的服务,远程手术指导、远程查房、医学咨询、教育培训、科研随访、数据处理、医学鉴定、健康管理、便民服务等,不纳入医保支付范围。

鼓励有条件的定点医疗机构先行试点,和当地医保经办机构密切配合,最大限度利用现有系统资源,以最快的速度进行系统改造,满足“互联网+”医疗服务人卡认证、诊疗服务和网上费用结算等相关功能需求。对信息系统短时间内不能实现的,“互联网+”医疗服务定点医疗机构需向患者提供电子发票,采取邮寄报销、预约报销、延时报销等报销方式,完成费用结算服务。

## 我国成功发射4颗新技术试验卫星

用于新型对地观测技术试验

### 据新华社西昌2月20日电

2月20日05时07分,我国在西昌卫星发射中心用长征二号丁运载火箭和新技术试验卫星C星、D星由上海航天技术研究院研制,新技术试验卫星E星、F星分别由哈尔滨工业大学、航天东方红卫星有限公司研制。

这次任务是长征系列运载火箭的第326次航天飞行。



近日,在乌拉圭首都蒙得维的亚,5岁女孩菲莉帕·罗德里格斯(左)作画支持中国抗击新冠肺炎疫情。她从新闻中得知中国的肺炎疫情,相信中国一定能尽快走出疫情。她的愿望是有朝一日能到中国去,认识中国朋友,亲眼看一看最喜欢的大熊猫。

新华社图片